

Súd: Okresný súd Považská Bystrica  
Spisová značka: 6P/15/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3721200910  
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 07. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dagmar Mišúnová  
ECLI: ECLI:SK:OSPB:2021:3721200910.2

## Uznesenie

Okresný súd Považská Bystrica, vo veci starostlivosti súdu o maloletú W. V., I.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto Považská Bystrica, t. č. Centrum pre deti a rodiny Zlatovce, Na dolinách 27, Trenčín, zastúpená opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica, dieťa rodičov: matka - M. V., I.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto Považská Bystrica, t. č. B. B. XXX, Z. XA a otec: neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica na uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd mal. W. V., I.. XX. X. XXXX n a r i a d' u j e pobyt v Centre pre deti a rodiny, Na dolinách 27, Trenčín, za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica sa podaným návrhom domáhal, aby súd mal. W. nariadil výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine formou pobytu v Centre pre deti a rodinu Na dolinách 27, 911 05 Trenčín - Zlatovce na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia, za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov. Uviedol, že matku maloletej vedú v evidencii od roku 2015. Je slobodná a z mimomanželského vzťahu sa jej narodila dcéra M. M. V. X. XX.XX.XXXX. Otcovstvo k maloletemu dieťaťu nebolo určené. Neskôr sa matke narodilo druhé dieťa, mal. Y. V., I.. XX.XX.XXXX. U dieťaťa ako aj u matky bola po pôrode zistená pozitivita na amfetamín a metamfetamín. Otcovstvo k dieťaťu nebolo určené. Matka trvala na tom, že sa o obe deti chce starať. Nemala však vytvorené bytové podmienky, preto súhlasila s pobytom v Centre pre deti a rodiny Trenčín Zlatovce (ďalej „CDR“), kde 23.10.2018 spoločne s oboma deťmi nastúpila. Pobyt v zariadení však po jednom mesiaci, dňa 26.11.2018 ukončila. S vtedajším priateľom Y. R. (Ú. T. W.. Y.) si našli podnájom v Považskej Bystrici. Na základe zhoršujúcich sa vzťahov medzi partnermi (časté hádky, obviňovanie, závažné zanedbávanie starostlivosti o deti, hanlivé vyjadrovanie sa voči mal. M. M., podozrenie na požívanie drog zo strany oboch partnerov) ÚPSVaR OSPODaSK Považská Bystrica pristúpil k podaniu návrhu na výchovné opatrenie formou pobytu na dobu 6 mesiacov, za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov. Obe mal. deti, M. M.Ň. V. F. V. Z. Y. V. boli na základe Uznesenia č.14P/19/2019, zo dňa 22.3.2019 umiestnené v Centre pre deti a rodiny Na dolinách 866/27, Trenčín, Zlatovce. Matka však o deti neprejavovala záujem, deti v zariadení ani raz nenavštívila, nikdy sa o deti v zariadení neinformovala. O mal. M. M. prejavila záujem matkina príbuzná, pani F. Z., N. Z. W.. M. M. X.F. XX.X.XXXX zverená do náhradnej osobnej starostlivosti. Nad maloletým Y. V. bola dňa 15.10.2019 nariadená ústavná starostlivosť. V súčasnosti je dieťa zverené do pestúnskej starostlivosti manželom K. - W.. Q. F. R.. B., Z. B. XX, Z. I. Z.. Z dôvodu nezájmu matky o dieťa konal Okresný súd Považská Bystrica na základe návrhu ÚPSVaR OSPODaSK Považská Bystrica vo veci osvojiteľnosti dieťaťa. Súd v rozhodnutí určil, že dieťa je osvojiteľné. Dňa 22.10.2019 sa matke narodilo tretie dieťa, syn W. V.. Dieťa sa pôvodne narodilo na gynekologicko-pôrodníckom oddelení NsP Považská Bystrica utajeným

pôrodom. Dňa 23.10.2019 však matka podala žiadosť o odtajnenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom. Matka ešte v ten istý deň v popoludňajších hodinách, svojvoľne opustila dieťa, odišla z gynekologicko-pôrodnického odd. NsP Považská Bystrica a naspäť za dieťaťom do nemocnice sa už nevrátila. Svojmu dieťaťu v nemocnici neurčila meno. Až na opakované výzvy bola matka dieťaťu vybaviť rodný list. Toxikologickým vyšetrením bol u matky aj novorodenca potvrdený pozitívny výsledok na amfetamín a metamfetamín. Otcovstvo k maloletému W. nebolo určené. Z dôvodu nezájmu matky o dieťa bol mal. W. umiestnený do CDR Trenčín Zlatovce. Jeho pobyt v zariadení CDR naďalej trvá. Dieťa je osvojiteľné, t. č. zaradené do procesu sprostredkovania náhradnej rodinnej starostlivosti. Matka sa počas pobytu mal. W. v zariadení CDR o dieťa žiadnym spôsobom nezaujímal. Naďalej žila neusporiadaným spôsobom života, nepracovala, bola bez príjmu. Bývala v drevenom obydlí (unimobunke) pri rieke Váh v Pov. Bystrici. S ÚPSVaR OSPODaSK Pov. Bystrica matka nespolupracovala, nezúčastňovala sa súdnych konaní týkajúcich sa jej mal. detí. ÚPSVaR OSPODaSK Pov. Bystrica v súčinnosti s mestskou políciou opakovane vykonával prešetrenie rodinných, bytových a sociálnych pomerov na strane matky a vyzýval ju k účasti na súdnych pojednávaniach a motivoval ju k záujmu o svoje deti. Matka na uvedené výzvy nereagovala. Pri uvedených prešetreniach v domácnosti (v októbri 2020 pri rieke Váh) matka zatajila svoje štvrté tehotenstvo. V tom čase žila s pánom Y. R. v nevhodných podmienkach v už spomínanom drevenom obydlí bez vody, elektrickej energie a bez príjmu. Dňa 18.3.2021 sa v NsP Považská Bystrica matke narodilo štvrté dieťa v poradí - dcéra W. V.. Toxikologickým vyšetrením bol po pôrode u matky aj novorodenca zistený pozitívny výsledok na amfetamín a metamfetamín. Podľa vyjadrenia primárky W. je dieťa klinicky v poriadku, neprejavuje znaky abstinenčného syndrómu, matka uviedla, že sa chce o novonarodené dieťa osobne starať. Za biologického otca dieťaťa označila pána Y. R., I. X. X. XXXX. NsP Pov. Bystrica požiadala ÚPSVaR OSPODaSK P. B. o prešetrenie pomerov v domácnosti matky. Sociálnym šetrením, ktoré bolo vykonané 19.03.2021 bolo zistené, že matka mal. žije v súčasnosti s priateľom a údajným otcom dieťaťa pánom Y. R. v robotníckej ubytovni v B.M. B. Č.. XXX/XA, kde majú k dispozícii jednu menšiu izbu. Tá je vybavená malým rozkladacím gaučom, obývacou stenou, chladničkou a jedným stolíkom. Pre mal. W. bol zabezpečený kočiar a zopár vecí na oblečenie, 6 ks plienok, avril detský olejček, fľaška a vlhčené obrúsky. Údajný otec sa vyjadril, že ostatné veci pre dieťa majú u jeho matky, pani R.. Nájom za bývanie je 150 EUR/mesiac. Otec má od 01.04.2021 prisľúbený nástup do práce k pánovi N.M. - majiteľovi ubytovne v Považskom Podhradí, ktorý mu podľa jeho vyjadrenia prisľúbil mzdu 5 €/hod. Matka je od 03.11.2020 evidovaná na úrade práce. Od 1.1.2021 poberá dávku v hmotnej núdzi v sume 67,80 €/ mesačne. Dávka v hmotnej núdzi jej bola zvýšená dňom 1.2.2021 na sumu 105,90 €/ mesačne. Matka mal. detí je rómskeho etnika. Všetky jej deti sa narodili z mimomanželského vzťahu. Dlhodobou vedie túlavý, neusporiadaný spôsob života. Matke boli tri deti odňaté súdnym rozhodnutím z dôvodu, že nedokázala deťom zabezpečiť riadnu starostlivosť, zlyhávala v poskytovaní základnej starostlivosti. Ani o jedno zo svojich troch detí umiestnených do CDR neprejavovala žiadny záujem. V minulosti bola u matky po pôrode zistená pozitívna na amfetamín a metamfetamín a tiež u jej mal. deťoch Y., W. a v súčasnosti aj u maloletej W. bol po narodení potvrdený pozitívny výsledok na amfetamín a metamfetamín. Vzniká podozrenie, že matka požívala návykové látky aj naďalej, čím svoje ďalšie dieťa, mal. W. ohrozila na živote a zdraví.

2. Súd vo veci vydal dňa 23.03.2021 neodkladné opatrenie uznesením č.k. 6P/15/2021 - 8, ktorým nariadil, aby Nemocnica s poliklinikou - novorodenecké oddelenie Považská Bystrica odovzdala mal. W. V., I. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Trenčín - Zlatovce, a to až do právoplatného skončenia konania o uloženie výchovného opatrenia.

3. Matka sa k návrhu písomne nevyjadrila a pojednávania sa nezúčastnila.

4. Kolízny opatrovník na pojednávaní súhlasil s nariadením výchovného opatrenia. Poukázal na skutočnosť, že matka nemá o maloletú záujem. S Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny matka nespolupracuje, a preto bude iniciovať konanie o osvojiteľnosť maloletej.

5. Prokurátor súhlasil s uložením výchovného opatrenia, nakoľko mal za to, že ani jeden z rodičov nie je schopný maloletej zabezpečiť riadny sociálny a psychický vývin, a to predovšetkým z dôvodu patologického správania matky spočívajúceho v užívaní návykových látok. Pre priaznivý telesný a duševný vývin maloletej je výchovné opatrenie jediným riešením.

6. Súd vykonal dokazovanie oboznámením Žiadosti o šetrenie rodiny v domácom prostredí zo dňa 19.03.2021, správy Centra pre deti a rodiny Zlatovce zo dňa 21.06.2021 a zistil nasledovný skutočný stav vecí:

7. Zo Žiadosti o šetrenie rodiny v domácom prostredí Nemocnice s poliklinikou Považská Bystrica zo dňa 19.03.2021 súd zistil, že matka po narodení maloletej uviedla, že bude po prepustení bývať s druhom na adrese prechodného pobytu- ubytovňa Považské Podhradie, kde majú k dispozícii jednu izbu, toalety sú na chodbe spoločné. Toxikologickým vyšetrením moču matky a maloletej bola zistená pozitivita na amfetamín a metamfetamín. Nakoľko matka opakovane zlyhala v starostlivosti o skôr narodené deti, z vyššie uvedených dôvodov Nemocnica s poliklinikou Považská Bystrica žiadala Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica o prešetrenie rodiny v domácom prostredí.

8. Zo správy Centra pre deti a rodiny Zlatovce zo dňa 21.06.2021 vyplýva, že maloletá W. bola do zariadenia prijatá dňa 25.03.2021 na základe uznesenia tunajšieho súdu č.k. 6P/15/2021 - 8 zo dňa 23.03.2021 a zároveň ihneď umiestnená do profesionálnej náhradnej rodiny. Maloletá sa na nové prostredie vzhľadom na svoj vek adaptovala bez akýchkoľvek ťažkostí. Členmi PNR je plne prijímaná. V súčasnosti má maloletá vek tri mesiace, nachádza sa vo vývinovom období dojčatá. Jej vývin prebieha primerane veku. Všetky hygienické i obslužné činnosti zabezpečuje profesionálny náhradný rodič. Od umiestnenia maloletej v zariadení, neprejavila biologická matka žiadnym spôsobom o maloletú záujem. Sociálne oddelenie nekontaktovala. Prípadovej konferencie sa nezúčastnila. Boli splnené podmienky na začatie konania o osvojiteľnosti v zmysle § 102 ods. 4 Zákona o rodine.

9. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

10. Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že o maloletú Melániu sa v súčasnosti jej matka nedokáže riadne postarať. Maloleté W. bola na základe neodkladného opatrenia nariadeného uznesením č.k. 6P/15/2021 - 8 zo dňa 23.03.2021 prijatá do zariadenia Centrum pre deti a rodiny Zlatovce. Matka o maloletú od jej umiestnenia neprejavila záujem, nekontaktovala sociálne oddelenie, nespolupracuje s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, nevyjadřila sa k návrhu na uloženie výchovného opatrenia a ani sa nezúčastnila pojednávania. Zo správy Nemocnice s poliklinikou Považská Bystrica súd zistil, že matka požíva návykové látky, ktorých prítomnosť bola zaznamenaná aj u maloletej W.. Matka dlhodobo vedie túlavý, neusporiadaný spôsob života, nepracuje, tri maloleté deti jej boli odňaté súdnym rozhodnutím, keďže zlyhávala v poskytovaní základnej starostlivosti. V súčasnosti žije v nevyhovujúcich podmienkach pre výchovu maloletej. Z uvedených dôvodov súd vyhovel návrhu navrhovateľa, a v súlade s ustanovením § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine nariadi maloletej pobyt v Centre pre deti a rodiny, Na dolinách 27, Trenčín, za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

11. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Považská Bystrica v troch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v podanom odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, uvedenie spisovej značky, čo sa ním sleduje a podpis, § 127 ods. 1, 2 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. (§ 365 ods. 1 písm. a) až h) CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (62 ods. 1 CMP)

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP)

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy ( § 63 CMP).